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Ha csupán ezt akarta Anghelescu miniszter, 
aktor elérte célját: a neve fenn fog maradni. 
ga nem is örökre, de hosszú emberöltők során 
mirden bizonnyal. Száz és százezrek fogják 
emj, ketni még évtizedek múlva is a liberális 
rezsim mindenható közoktatásügyi miniszterét. 
Has lapra tartozik aztán, hogy ez a hii név 
megtisztelő e viselőjére és hogy az ellenkezés 
Byomán áldás, vagy átok fakad az tmlékezők
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Megingathatatlan várnak kell lennie az iskola- 1 dalomba vetett hitnek és ez a lelki állapot, ez 
nak, mert az iskola az ifjúság társadalmi ke- j a mentalitás átplántálodik az életbe is, mert 
rete, a fiatal generáció első beilleszkedése a tár- j hiszen a tanulóifjúság rendeltetése, hogy eiöbb- 
sas élet formál közzé. Itt kell megismernie I utóbb kikerül az életbe és döntő tényezője lesz 
az állam malterének törvényeknek szilárdsá- j a társadalomnak. Anghelescu miniszter iskola- 
gát és itt kell az első impressziót szereznie a j törvényei és rendeletéi semmivel sem járultak 
stabil rendről, amelyre minden egészséges társa- t hozza, hogy az ifjúságnak az egészséges, stabil 
dalom felépül. Ez az első impresszió rendszerint j társadalomban való hitét megerősítsek. A mai 
kitörölhetetlen nyomokat hág}7 az ifjúság lel- * iskolákból egy hitében csalódott, reményeiből 
kében. De ha az iskolában napról-napra változ- j kiábrándult ifjúság kerül az életbe s ha a kor­
nak a szabályok, ha a tanítás rendje mí.ról- 

iársadaiom azjpu i,. Vannak emberek, akiknek mindegy: jó-e } holnapra felborul, ha a tanuló .-------
Tagy rósz a hírnév, csak hírnév legyen. Augus- j állandó bizonytalanság érzésével jár az iskolába, 
'us', - - r felépítette Rómát, ezért lett hires, akkor meg kell rendülnie az egészséges társa-
yer.- viszent felgyújtotta és szintén híressé 
vált. Teljesen Ízlés dolga, hogy ki milyen hír­
névre törekszik, aminthogy az emberi terme­
szti :s kétfelé : az egyik építésre, másik rom­
bol sra hajlamos. Minden sértő célzat nélkül 
megállapíthatjuk, hogy Anghelescu miniszter 
neve nem az építés révén vált fogalommá. De 
kegy fogalommá vált. ez bizonyos. Románia 
kisebb égi népeinek tudatában Anghelescu mi- j 

r ur el és ha ö maga meg nem változ- ! 
örökre úgy fog élni, mint aki 1 erőin- j 
n kisebb-égi tultúróiét évszázados hás- s 
és könyörtelen, szűkkeblű iskolapolitika- ! 
megmételyezte egy egész tanuló generáció !

many7, nem fog gondoskodni róla, hogy a hol­
nap iskolája fölött más atmoszféra lebegjen, 
akkor kevés kilátás lesz ezeken a tájakon igazi 
békére és társadalmi harmóniára.

niszt

Mussolini lemondását követeli az olasz ellenzék
Bojkottá!!-i fogják a parlamentet, amíg Matteotti gyilkosait meg nem büntetik és amíg feinem 
oszlatják a fascista milíciát. Németországot is meghívják a londoni konferencia egy részére

(Róma, junius 28. Az Uj Kelet tudósítójától) A parlamenti ellenzék manifeszíumban fogja 
követelni Mussolini távozását és mindaddig, mig gyökeres változások nem lesznek, bojkotálni fogja 
a parlamentet. Az ellenzék visszautasítja a Mussolini által felajánlott együttműködést, ha a mi­
niszterelnök nem járul hozzá egy parlamenti bizottság kiküldéséhez a Matteotti féle gyilkosság 
ügyében és ha nem járul hozzá a miliaa feloszlatásához. Mussolini ezzel szemben kijelentette, hogy 
semmiféle kompromisszumra nem hajlandó.

Lász
ment
gyár
hoav

Az erdélyi román nép lelkében is é? egy jj 
ily er. elnyomó kultuszminiszter emléke. Goi dis $ 

nemzed párt! képviselő éppen a páriá­
im ai ülésén hivatkozott erre a volt roa- 
kultuszminiszterre, ..mikor kijelentette, ? 
Á. íhelescu minisezr elemi iskoDi to<- ; 

vériyj vasla a éppen olya, , mint a r ■ oá» &gr& 
oiy* gyászos emlékezem Apponyi féle törvény, 
amely a nemzetiségek megszüntetését céiozia. . 
Gfoldis megismételte a már o-y sokszor han­
goztatott igazságot, hogy Romániának nincs : 
mit félnie a nemzetiségektől s ezért oka sin- ! 
csen rá, hogy Velük szemben, különösen kui- j 
túrái is téren agresszíve fellépjen. Am minden ; 
józan figyelmeztetés és minden kétségbeesett ; 
tiltakozás teljesen meddő és hasztalan, m-rfc 
Anghelescu miniszter vakon és érzékié énül 
kálid a megkezdett utón és folytatja a k sebb- 
ségi iskolák rombolását. Ez az elemi iskolai

az is-

Póris, v ins 28. Her riot miniszterelnök 
légin- p i> sszalbnide-g tanácskozott Hcsch pá- 
»isi it -cet nagykövettel. Ezzel kapcsolatban és 
.om,' ni jelentés alapján hire jár, hogy az an-

A közelgő amnesztiatörvény több politikai 
elitéit szabadonboosátását készi i elő. Az igaz­
ságügy mi niszter kijelentette, hogy Calillaux 
volt "miniszterelnök, akit Poincaré kormánya a 
németekkel való egyetértés óimén elitéit, am~ 

^ _....... .......... ___T 1 neszt iát fog kapni.
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ia,:th • urnák londoni tanácskozásának egy ré­
zé;. Németországot is meg fogják hívni.

inauguráít

iskolák rombolását. Ez az elemi 
törvény logikus következménye annak 
kódrendszernek, amelyet a 
négyéves uralma alatt 
a ké. zülő középiskolai törvény is természetes 
továbbfoly at -sa lesz az Anghelesca-szisztemá- 
nak. A kisebbségek ma már ott tartanak, hogy 
kezdik belátni >z iskoláért folytatott harc tel­
jes céltalanságát és a támadó veszélyekkel 
szemben i.z egykedvű passzivitás álláspontjára 
helyezkednek. Hol az a régi harci kedv, amely 
lyel egykor sifera keltünk iskoláink védelmére. 
Hói az a írisseség és lendület, amellyel az ér­
vek légióit csatasorba küldtük, hogy kiküzdjék 
igazságunkat. Eltompult a harci zaj és lábhoz 
kerültek a fegyverek. Mert a kormány a mi 
érveinkkel és logikus követeléseinkkel szemben 
nem érveket és logikai szükségszerűségeket so­
rakoztatott fel, hanem a vak erőszakot, amely 
Bünden érvre öböllel felel, amely nem lát, 
nein kai , nem ér ez, csak sújt. Alig hisszük, 
Hgy akadna Európában még egy politikus, 
aki egy jjyen nydván\álcán igazságtalan állás- 
Pontot ily. n szives.», ilyen Ionokul, ilyen 
tD .-Múl védelmezne és valósítana mrg,

Angheietcu miniszter .skolapolitikájában nem 
^ i pr< gram & legveszedelmesebb, hanem az a 
nert íz! rtelenség, amellyel ezt a programot reali- 
^ f i akarja. Á kisebbségi iskolákhoz nap nap 

óikének az újabb és újabb rendeletek, 
n?!P nap után változnak meg az intézkedések

miniszter keweri a Stere-flgy kártyáit
a• jroI a“ s.re:i.-.t Stell n Popescut, a „Lupta“ szerint Steréí vásárolta meg a miniszíer- 

eu ó hí vy a fúziót meghiúsíthassa. A Siere-űgy kulisszatitkai három megvilágításban
Utolsó kísérlet a fúzió megmentésére

iSucnresd-Bukarest, jun. 28. Az üj Kelet tudósítójától.) A fúzió ügyében a parasztpárt hosz- 
szabb vita után elfogaaia tantacuzino Maiéi következő formuláját: Az uj párt ideiglenes vezetését 
négytagú bizottság veszi át. antelybe mindegyik párt két- két tagot delegál, tehát, a pártvezetoseg 
tagjai lennének Mania, Vajda, Lupa és Mihalache. Ezt a formulát a paraszt part, annak beszarabiai 
frakc7 P és Sieie is elfogadta. A nemzeti párt holnap válaszol erre a javaslatra, amelynek vissza- IlS e Jfn t, fulio légleg meghiúsultnak tekinthető. A .Luptf és .Adeverui; a Stereféte 
dosszié eltűnéséiül írva megállapítják, hogy régi szokás a roman politikában hogy hivatalos iratok 
magánosok rendelkezésére otlanak. A lapok sürgős vizsgálatot követelnek a dosszié eltune.se ugyeben.

Bukarest, jus. ins 28. A Síere körül_ meg- I dérnek a kulisszatitkait tárják fel, természete 
indult kav rod ás mér elérte tetőpontját. Az I 

liberális rezsim ? egymás ellen hadakozó bukaresti lapok, egy- j 
aminthogy \ részről a nemzeti párt disszidens lakisi ama-i

;iUniversül“, másrészről 
„Aurora“ már minden

és,, cir; sok, úgy hogy az iskolák fölött álla
'-óin a b zoi.v Hanság atmoszférája lebeg. Ez j sikere, „
& hizonytaianf-ég és i endeletlen ség felmei hetet- | sütésének 
Jhrí V( szedelmektt rejt magában.
Jegléryegt zebb kelléke

; lapjai a „Lupta és az
I a parasztpárt lapja az „-------
j dokumentumot leközöltek egymás ^ou prouiit-
\ tálasára. . .

Az Universül“ és „Lupta“ megírták mai
: Steréről, hogy osztrák kém volt, pénzért aruka 

a román érdeküket a háború alatt es hogy 
i ellopta, vagy eUopatta a bűnösségéről szoío
I hadtigyminiszteri aktákat.

Az „Aurora“ ugyanakkor megírta, hogy 
i Stellán Popescut és az rUniversal“-t amsemre- 
J gesség ideje alatt az oroszok pénzelték es hogy 
j Sceliau Popescut visszaélései nnatt csapták el
! bírói székéből és így tovább.

E beszédes dokumentumok után, ameiye-K 
1 körül egynémelyik valószínűleg kétes ^ értékű, 
1 most még két igen érdekes kérdés var

mégis

bontották fel teljesen a helyzetet és kezdték 
meg irtó hadjáratukat Stere ellen. A nmsik 
nem kevésbé érdekes kérdés arra vár feledtet, 
hogyan lehetséges, hogy Stere, akinek Meia 
keb" hogy az ö szemóhén fordul meg a fdzio

fele-

eppen az

nem áll félre a román demokrácia egye-
mérJaetet- i suiesenek útiéból? . „ cjtera

4z iskolának ? A dokumentumok lekozlése ,-tan a bta«
A állandóság. • körül hadakozó lapok most, ennek a két kér- - *z o

sen saját külön megvilágításukban.
A „Lupta“ nem kisebb szenzációról rántja 

le a leplet,A minthogy Síerét Bratianu jonel meg­
vásárolta saját céljaira és Síere ilyenformán csak 
azért nem mozdul a helyéről, hogy kormány- 
megbizalásának eleget téve személyének előtérbe- 
tolásával hiúsítsa meg a fúziót.

A parasztpárt hivatalos lapja nem kavésbbé 
szenzációs megoldásra jött rá. A lap biztos 
helyről arról értesül, hogy a miniszterelnök 
Stelian Popescunak felsjánloita a belügyminisz­
teri tárcát arra az esetre, ha a fúziót meghiúsítja.

Stelian Popeseu tehát ezért ugrott ki a leg­
utolsó pillanatban a nemzeti pártból és ezért 
indított két lapja utján késhegyre menő harcot 
Stere ellen.

A kát szenzációs leleplezés közül — a po­
litikusok egyik részének véleménye szerint — 
egyik sem igaz, mások szerint mind a két le­
leplezés nagyon is megfelel a va’osagnan.
• Azok azonban, akik a legjáratosabbak a po­
litika kulisszatitkainak a berkeiben, nagyon 
jól tudják; hogy a meghiúsult fúziós tárgya­
lások mögött a liberális párt és a kormány 
legkiválóbb taktikusának Alexandra Constanti- 
nescu földmivelésügyi miniszternek a személye 
húzódik meg. Constantinescu miniszter szűk 
baráti körben már egy évvel ezelőtt becsület­
szavára fogadta, hogy ö fogja megakadályozni 
a fúziót és azóta keveri boszorkányos ügyes­
séggel a kártyákat, felhasználja segítségül az 
„Univesul“-t, a „LuptaM, Stelian Popescut, 
Sterét, a nemzeti pártot és a parasztpártot, 
akiket tetszése szerint mozgat, anélkül, hogy

kezét észre vennék.
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„Bost csak pénzes emberek 
jöjjenek Palesztinába“

Gyárak, bankok, üzletek létesülnek. Egyre ja­
vul az élet. Ahol a nők hétköznap is templomba 
járnak. Lovasbandériumok a kivilágított Tel- 

Aviv utcáin. Egy volt kolozsvári kereskedő levele
(Cluj-Kolozsvár, junius 28. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Pár hónappal ezelőtt ment ki Paleszti­
nába az ottani lehetőségek tanulmányozására Stern 
Béla kolozsvári festékkereabedö s végleg ott is 
maradt. Stern Béla most levelet irt Erec Jiszrael- 
böl, anielv beszédes színekkel ábrázolja a Paleszti­
nában folyó lázas épitőmunkát, egyben alaposan 
rácáfol az uj Zsidóországról terjesztett valamennyi 
rossz és tendenciózus híresztelésre. Áz érdekes le­
vél közérdekű részleteit alább közöljük:

„Azért adok eleijeit magamról olyan későn, 
mert előbb józan fejjel akartam megismerni az 
itteni viszonyokat. Megérkezésemkor ugyan erre 
képtelen lettem volna, mert sírtam örömömben, 
hogy annyi szépet és jót látok a mi hazánkban. 
Egyebet sem tettem az első időben, csak utaztam.
Tíz napot töltöttem Haifában, ugyanennyit Jeru­
zsálemben, Jaffában és Tel-Avivban. És itt le is 
telepedtem. Azután átutaztam Beirutba bevásárolni, 
hogy ne kelljen két-három hónapig tétlen ülnöm, 
amíg Németországból megérkezik az árum, de meg­
győződtem róla, hogy én togok Beirutnak szállít­
hatni akkor.

Most, hogy tisztán látom már a dolgokat, 
igazán mondhatom, nagyon szép itt zsidónak lenni. 
Végignéztem például a purimi ünnepségeket, ami­
lyent otthon még álmukban sem tudnak elképzelni 
az emberek. Délben kezdődtek az ünnepségek vál­
tozatos gyermekjátékokkal, amiket követett a szom­
szédos kolóniák tarka felvonulása felpántlikázott 
lovasbandériumokkal és ökrösszekerekkel De az 
igazi ünnep este volt. Tel-Aviv nappali fényárban 
»szőtt. Az ezernyi villanyégő ée szines lampionok 
esodás fény keverékében ujjugó, zajos és vidám 
csoportokban hullámzott fel és alá a tömeg a 
pompás Aliemby-sétányon. Faklyásmenet, álarco­
sok, vándorló zenekarok tették felejthetetlenné a 
gyönyörű napot.

Nagyon érdekes kép volt az is, amikor pészaeli 
előestéjén a város apraja-nagyja templomba sietett. 
Ekkor "láttam, milyen rcsezakarat a híresztelés az, 
hogy itt nem vallásosak az emberek. Éppen most 
épül az uj nagytemplom az Allemby-uton, ahol há­
rom helyen folyik az istentisztelet. Ünnep hetedik 
napján mázfcir volt. Az első „Él mólé rachamim“-ot 
Herzlért, a másodikat pedig a chuc laarec (külföld) 
pogrumáldozataiért mondották. Az egész templom j 
zokogott , . Magam is reggel-este járok templomba, ■ 
ahol mindig vannak asszonyok hétköznap is. Szom­
baton zz egész város ünnepel és minden zárva. Az, ■ 
aki nem is tartaná meg a szombatot, nem tud vá ' 
»•árolni. Ég igy van ünnepnapon is, pedig Kclozs- 1 
váron ilyenkor sok vallásos ember is legalább be- * 
néz az üzletbe. Az utcák öntözését szombaton ara- \ 
bök végzik motoros traktorokkal. De itt nem sza- \ 
bad nyitni, ez törvény. Még a posta is zárva van. j 
Milyen más itt a posta is !

Délelőtt két levelet kaptam Kolozsvárról „ Stern j 
Béla, Tel-Aviv“ címmel és a posta mégis pontosan i 
kézbesítette, pedig nincsen bejelentett lakásom. 
Ilyen rend van a mi országunkban ! És mekkora 
szabadság ! Nagyon kellemesen csalódtam.

Lakás van bőven, mert sok az építkezés, bár a 
telkek nagyon megdrágultak. Fürdőszobás lakást is 
kapni. Az élet egyre javul, habár ezen a téren 
nagyon ferde elképzelések vannak forgalomban 
Európában. Egy pesti ismerősöm például azt hiszi, 
hogy itt vadonban élünk, ahol majmokat lehat 
fogni. Mások viszont úgy képzelik el Palesztinát, 
hogy ide csak ki kell jönni s azonnal ölükbe hul­
lik a sok pénz. Ezek az urak nagyon fognak csa­
lódni, mert itt komoly nagy munka folyik lázas 
igyekezettel Most csak pénzes emberek jöjjenek 
ide, mégpedig olyanok, akiknek nemű türelmük is 
van kivárni munkájuk gyümölcsét. Nagyon sok 
dúsgazdag lengyelországi zsidó érkezik az országba, 
pedig most nem kergetik őket, de nem akapják 
bevárni a mindig bekövetkezhető pogromokat. Sze­
rényen kezdik és amikor már elhelyezkedtek, csak 
akkor mennek a családjukért.

Tegnap érkezett meg a „Romania“ gőzös ki­
vándorlókkal. Van közöttük néhány magyarországi 
is, de a többség lengyelek.

Éppen most meséli egy Lovas nevű pesti 
származású ismerősöm, hogy tegnap rakták ie az 
ai textilgyár alapkövét. Áz alapítási banketten ott 
volt Diesengoff polgármester is. Az uj vállalat 
tulajdonosa egy dusgazda lodzi gyáros, aki nemrég

érkezett Lengyelországból többedmagával, köz tük 
az Itelman családdal, amely 250.000 fonttal hitel­
bankot nyit rövidesen. Sajnos, csak a magyar­
nyelvű zsidók nem akarják még megérteni az idők 
szavát. Hallom, sokan Amerikába készülnek. Az

amerikaiak viszont idejönnek Palesztinába t 
Nemcsak szórakozni Sokan vannak, akiknek 
üzlete még Amerikában van, de a családjuk 
lakik. Sebaj, majd jönnek a mieink is, csakh 
akkor kissé nehezebb lesz az ut ide.

Hétfő, 1924 juntas 3

Közgazdasági népszövetségre van szükség Európába^ a ^

— De hiszen tanár ur, a győző államok!
sem sokkal'főzsásabb a helyzet. Látjuk a ífv 
oia franknál...

Dufreme professzor haragos pillantást vet 
rám és az önérzettől szinte rikácsolt :

— Sohse féltsék maguk a francia frank 
A mi pénzünk az igazi nemes valuta és

(Páris, junius 28. Az Uj Kelet kiküldőit 
munkatársától.) Ezekben a napokban múlott 
tiz esztendeje, hogy egy rajongó szerb diák 
revolveréből kilobbant; a világégés langja, t.z 
esztendő óta áll Európa fegyverben és^ tiz esz­
tendő óta nem nyerték vissza az országok há- 
boruelőtti rendes képűket. Azt nittük, hogy a 
háború befejezése után azonnal kezdetét veszi 
a gazdasági reorganizáció, hogy a legyőzött 
államok is könnyű szerrel kiheverik majd a 
háború csapásait és a világ ereiben újra meg­
pezsdül a vér. Ma, hat esztendővel a háború 
befejezése után azonban azt látjuk, hogy úgy 
a győző, mint a legyőzött államokban teljes 
gazdasági káosz uralkodik, a kormányok két­
ségbeesetten harcolnak az elöntéssel fenyegető 
ár°ellen, a magánosok p*dig egyre jobban kö­
zelednek az anyagi csőd felé. Mi ennek az 
oka? Hogyan lehetne a háborúnak ezeket a 
borzalmasan elüszkösödött és megfeitőzött se­
beit meggyógyítani ? Ki lesz az az orvos, akit 
majd ezért hozsannázva és áldva emleget az
emberiség? - _ .

Ezeket a kérdéseket tettem fel Henri Duf- 
renne tanárnak, aki a párisi egyetemen köz­
gazdaságot ad elő, a Boulevard Saint-G-er- 
maine-en sétálva. Aasárnap délután volt, jó­
kedvű fiatalok tartottak a Boisba, a villanyos- 

1 kocsik és autóbuszok tömve haladtak "V ersailles 
í felé és Dnfrenne tanár ur rámutatott a gond*
; talanul hancurozó leányokra és legénykékre.

Munka, munka, munka
— Látja, ezek hozzák majd meg a kibon- 

j takozást. Mi már hiába harcolunk, mi már 
\ nem tudunk uj ideológiákkal megbarátkozni, 

mi már nem tudunk olyant termelni, amelyre 
a világ jövőjének szüksége van. És nem, is 
ötletek, nem is koncepciók, nem nagyszabású 
tervek kellenek ide legfőképen, hanem ezek 
az emberek, akik most kacagva táncolják be a 
Boulevard aszfaltját, de akik holnap levetve 
az ünnepi ruhát, letörölve arcukról a vasár­
napi sminket, dolgozni kezdenek, A munka kell, 
egyedül a munka, amely okos, racionális és 
helyes legyen, mert csak a munka az, amely 
helyrebillentheti Európa egyensúlyát.

A saint-germainei templom előtt leültünk 
egy pr-dra és Henri Dufrenne szónokolni kez­
dett.‘Minden szava olyan volt, mintha az egye­
tem hűvös termeiben katedráról adna elő és 
nagyszámú hallgatóság lesné minden szavat.

Depresszió mindenfelé

külföldi tőzsdéken spekulánsok igyekeznek 
lenyomni értékét, belső tárcái mát és vasa' 
erejét nem vehetik el. Mindazonáltal iga 
van abban, hogy* minket sem kiméit meg az 
bizonyos közgazdasági pestis, mert a háboi 
vagy az utána következő idők politikája, <■ 
már a politikusoknak jobban kell tudni, tér, 
leg lerontották Franciaország gazdasági élet'
De ez a folyamat végigvonult a többi győzi 
országokon is, míg a legyőzött államok a ny. 
krízis áldozatai, addig nálunk burkolt krízist 
tartják gúzsban a kezeket és a lehetőségeké 
Prága pénzügyi politikája nem bizonyult oly' 
jónak, mint azt kezdetben hitték és Csehorsz, 
nagyon pangó ipara és kereskedelme sin; 
meg, hogy a cseh korona árát olyan magas 
emelték. Romániában pénzhiány van és min- 
értesülök, a gyárak és az űz1etek abszolu 
semmi forgalmat nem csinálnak.

A román pénzügy kritiká,
— Tanár ur honnan ismeri a romániai vi­

szonyokat ?
— Először is olvasom a román lapokí 

másodszor van néhány odavaló tanítványoc 
akik informálnak az ottani helyzetről. Ae, 
lenne szabad, hogy a román pénzügyi kormán 
zat olyan mereven leszögezze magát egy péti 
ügyi dogma mellé, mert hiszen a közgazdaság 
életet nem törvény, hanem szükségszerűség ir 
nyitja. Angliában a munkanélküliség és az ál 
landóan lángrakapó szfrájkmozgalmak teszi, 
bizonytalanná a helyzetet, úgy hogy a kL - 
idegen forgalomból élő Svájcon kívül nem ' 
igen tudok biztos és megalapozott közgazdaság 
életet találni Európában.

— Mi lesz ennek az eredménye ? Mi lesz a vége
— Az államoknak vannak szövetségeseik 

egymásután kötik meg a titkos katonai szerző 
déseket, kormányok mennek és jönnek, meri 
nacionalisták, vagy radikálisok, fenyegetőzök, 
vagy pacifisták, de a világ gazdasági szanálása 
csak másodrendű kérdés. Hát megérdemli-« 
Európa, hogy rendezett viszonyok között élje 
le életét ? Párisban ingadozik a frank és a leg­
nagyobb probléma az volt az utóbbi napokban 
hogy elfbgadja-e a kamara Millerand levelét

Berlinben olyan súlyos volt a helyzet, amilyen 
súlyos helyzetet sem Bismarck, sémii. Vilmos 
nem tudtak elképzelni akkor, amikor ezt a sú­
lyos helyzetet eredményező politikát inaügurál- 
ták. Az egész ország tönkrement, most állítólag 
kezdenek rendbe jönni, de Berlin ma is a vi­
lág legdrágább városa. Nézzen Bécsbe, a leg­
teljesebb kétségbeesés után jött egy pillanatnyi 
felszabadulás, ma azonban Ausztriában ismét 
depresszió uralkodik. Keletebbre, Budapesten a 
zuhanás teljes erővel csak most kezdődik iga­
zán és amint olvasom, az emberek már is te 
jetlenül és kétségbeesve szaladgálnak. Ezekben 
az országokban, amelyek mind legyőzettek és 
amelyek nem voltak elég rugalmasak, hogy 
földhözveretésük után talpra szökkenjenek, egé­
szen bizonyos, hogy ezekben az országokban 
még nagyon sokáig érezhető lesz a háború köz- 
gazdasági, tehát ros -zabbik halasa. Könnyű 
lenne elfelejteni jóllakott gyomorral a tegnap 
szenvedéseit, de nagyon keserves arra gondolni, 
hogv tiz évig azért szenvedtünk, hogy ma le­
gyen meg a betevő falatunk. Ézekben az or­
szágokban mintha elfelejtettek volna dolgozni 
(ez talán Németországra nem vonatkozik egé­
szében) és ahelyett, hogy verejíékes munkához 
látnának, a kezeiket csapkodják össze és tor-

Nézze végig Európa minden országát. Becsben az emberek tömegei vannak kényéi
nélkül és valaki politikai merényletet kövei 
el a kancellár ellen. Lehet, hosy ezek a dől 
gok szintén a közgazdasági bajok tömegéből 
fakadnak, de akkor üljenek össze a világ or­
vosai, állapítsák meg a diagnózist és akár ope­
rációval, akár anélkül, igyekezzenek megmen­
teni a beteget. Alakítsanak külön közgazdaság 
népszövetséget, ez az uj alakulat legyen állandó 
permanenciában, mert a sok politizálás melleti 
Európa egészen bizonyosan éhen hal. Dol­
gozni kell, mert a munka egyrészt megélhetést 
biztosit, másrészt az összességet is megmenti a 
katasztrófától.

A villamos megállóig kisértem Durrenne 
urat és nagyon furcsa érzésekkel vettem bu- 
csot tőle. Budapesten és Bécsben folyik a sza­
nálás, ezerszámra bocsátják el az embereket, 
akik a legközelebbi jövőben éhezni lesznek 
kénytelenek és akkor Henri Dnfrenne, egy íol 
táplált és jól szituált professzor, aki soha éle­
tében talán nem éhezett és aki kétségbe volna 
esve, ha mindennapi kényelme hiányoznék, a 
munkáról prédikál. Tegnap láttam a munka­
közvetítő előtt sorban állni a, krízisek alatt 
nyögő országok idecsödültjeir, láttám magya.ro 
kát és osztrákokat is és láttam őket eredmény 
és munka nélkül eltávozni. Szerettem volnaíatnanaK, a KezeiKtu usapauujan össze es wi- j ^ —— " " ,, n • .

kuk szakadtából ordítoznak segítségért. Bulgária j Dnfrenne yillanyoskocsija *
- és ez az én tételemet igazolja - nem ál- - Ne jó tanácsokat, munkaalkalmat kérunK 
dozata ennek a közgazdasági pestisnek, mert volt \ igen tisztelt tudós professzor ur. tetyán
benne elég erő, hogy azonnal felugorjon a földről. 1 íyrnaue
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Mennyibe kerül a magyar 
parlament egy ülése

Rpteriesztették a nemzetgyűlés költségelőirányza­
tát. Vihar Szeder felszólalásai miatt

Budapest, junins 28. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Az indemnitás mai vitájánál Szeder szocia­
lista ' kénviselö szólalt tel. Felszólalásában szóvá- 
tette, hogy a kereszténység, amikor államvallássá 
lett, a gazdagok pártfogójául szegődött. A szocia­
lista képviselő ezen kijelentésére az egész Házban 
tomboló vihar tört ki,

— Már a kereszténységet is gyalázni merik a 
szocialisták — hangzottak a kiáltások. A szocia­
listák „paraszt“ és „buta“ kifejezésekkel illették a 
kormánypárti többséget. A vihar oly nagy volt, 
hogy az ülést fel kellett függeszteni.

A nemzetgyűlés költségelőirányzatát a mai 
u3pon terjesztették a parlament elé. A költség­
előirányzat szerint egy rendes ülés hat nyolc-kilenc- 
D.illióba kerül. Homonnay képviselő azt indítvá­
nyozta, hogy takarékosságból a nemzetgyűlés a régi 
kepviaelőházban ülésezzen, mire Lang előadó azt 
válaszolta, hogy a gazdasági bizottság foglalkozott 
ezzel a tervvel és megállapította, hogy a költ­
ségek a régi parlamentben is fenmaradnának, mert 
a nemzetgyűlés palotáját épugy fenn kellene tar­
tani. A jelentést elfogadták.

Budapest, június 28. A külföldi kölcsönre le­
kötött monopóliumok bevételei túlhaladják az elő­
irányzatot. Júniusban az összbevétel 6.250.000 
koronára rúgott, amiből a dohányjövedékre 5 mil­
lió aranykorona esett.

Budapest, június 28. A szarajevói merénylet 
tizedik évfordulója alkalmából a budapesti lapok 
hosszú hasábon méltatják a merénylet világtörté­
nelmi jelentőségét. A berlini sajtó szintén ezzel a 
témával foglalkozik és egyben rámutatnak, hogy 
a versaillesi bese ötödik évfordulója még mindig 
szenvedés közepette találja a német népet. Rámu- 
ti-tnaü továbbá arra, hogy a megalázó békefeltéte­
lek csak újabb konfliktusok és ellenségeskedések 
torrusai és hangsúlyozzák, hogy a német reváns- 
hábórára nem gondolhatnak.

áz angorai kormány tervszerűen 
zülleszli le Konstantinápolyi

Az idegen megszállás elleni gyűlöletből külön 
adókkal Konstantinápoly gazdasági romlását ~ 

készítik elő az angorai soviniszták
Konstantinápoly, junius 28. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Az ozmán birodalom hajdani gyöngye, 
Konstantinápoly napról napra jobban hanyat­
lik és veszti el korábbi jelentőségét. Ma már 
a török negyedekben egyebet sem lehet hallani, 
mint azt, a kérdést, mi lesz az egykori világ­
város jövője? Valóban bukásra van-e ítélve 
a város?

Konstantinápoly nagyobb területen épült 
mine Paris és ezenfelül középpontja a török 
birodalomnak. De a török nacionalisták a vá- 
’os internacionális megszállása miatt, amely 
nárom év óta sanyargatja a muzulmán, külö­
nösen a török lakosságot, dühre gerjedtek és 
megfosztották Konstantinápolyi politikai jelen­
őséitől, vidéki várossá «illesztették, amelynek 

életét és sorsát a kis sárfészek Angórából irá­
nyítják.

Az, hogy Konstantinápoly ilyen bánásmód 
mellett gazdaságilag teljesen tönkremegy, úgy 
átszik cseppet sens izgatja az angorai sovinisz­

tákat, akik mindent gyűlölnek, ami idegen. 
‘Jgyet se* vetnek a kenstaníinápelyiak véax- 
kiáltásaira, akik kel a külön adók, hol más 
sülj7os temek miatt emelik fel tiltakozó szava­
kat. Ez a bátiásméei annál érthetetlenebb, mert 
Konstantinápoly szolgáltatta eddig a birodalom 
jövttdeimenek negyedrémét.

Angorából nap-nap után előkel* kormány- 
férfiakat hez az expreeszvonat Konstantinápoiy- 
ba, akik az Angoraban nélkülözött kényelem 
kedvéért randáinak át ide, de amint vises*- 
elé száguld velük a vonat, minden ígéretüket 

elfeledik.
Már pedig ha haladéktalanul nem tesznes 

meg mindent a konstantinápolyi kikötő kihasz­
nálásának érdekében, akkor a Boszporus-menti 
város a legrosszabbra lehet elkészülve. Vizi- 
uton a Fekete-tenger felé Konstantinápoly a 
középső állomás Piräus és Odessza között. 
Ha a hajójáratoknak és kereskedelmi forga­
lomnak mindenféle kényelmetlenséggel és ne­
hézséggel kell megküzdenie ezen a középső 
Homáson, akkor a kereskedelmi utasok anél­

kül fogják átszelni a szorost, hogy Konstanti­

nápolyban kikötnének, ami hamar éreztetni 
fogja hatását Piräus és Odessza fellendülésében 
és Konstantinápoly lezüllésében.

Ezért indokolt a konstantinápolyi lakosság 
egyre sürgősebben hangoztatott kérése, hogy

az angorai kormány törölje el a ki kötökre rótt 
külön adókat, mert nemsokára egyetlen hajó 
sem fogja szükségleteit beszerezni Konstantiná­
polyból, amely mindig is az idegenforgalom­
ból élt.

Goldls László támadja a kormány
Iskolapollilkájá t

Apponyi törvényéhez hasonlítja az elemi iskolai reformjavaslatot. 
A kamarában Stere állampolgárságának elkobzását javasolták. Ot 

napig meghosszabbítják a parlamenti ülésszakot
(Bucuresti Bukarest, junius 28. Az Uj Kelet j! 

tudósitöjától.) A kamara mai ülésén Darlea és 
Groldis között személyes kérdésben támadt vita 
Groldis azon állítása következtében, hogy Dar­
lea a magyar uralom alatt a román nemzeti 
párt jelöltjei ellen lépett fel jelöltnek csendőr­
ségi támogatással. Azután Popovici Mihály

Popovici a Stere-ügyről beszél, aki az 
„Universal“ szerint az ellenség szolgálatában 
állott és kéri a kormányt,

alkalmazza az állampolgárság elvesztésé­
ről szóló törvényt és vonja meg az ál­

lampolgárságot Sterétől.
A szenátusban Larnhru tábornok a Vitéz- ---ö---------- X v 1 £2- DöCuaiiUÓU«ll u.

ismerteti a Consiliul Dirigent tárgyalásait egy | Mihály-rend lovagjainak földosztását hozta 
áruról konzorciummal az állami kincsek ki h asz- j „-uai uór-t-o a -vnnnt.tro^ó törvén via vas-angol konzorciummal az állami kincsek kihasz 
nálása végett és megállapítja, hogy Tancred

újból "szóba és kérte'a vonatkozó törvényjavas-
jaaiooo "-tej ------ -— I lat napirendre tüzesét. Ferechide elnök ki-
Constantinescu nem volt jól informálva ebben | jejen^^ hogy a javaslat tárgyalása csak ösz-
a kérdésben. { szel lehetséges. Dissescu interpellációt jelent be

\ ......................................... “ "

(

a í

kérdésben
Ezután a kamara részleteiben is megsza­

vazta a bányatörvényt, majd folytatta az elemi 
iskolai reform tárgyalását. G-oldis László a ja­
vaslat ellen beszélt, amelyet antidemokratikus- 
nak tart,

a kisebbségekre nézve pedig olyan 
Apponyi féle törvénynek, amely a nem­

zetiségek megszüntetését célozza.
A román államnak semmiféle oka nincs a 

kisebbségek elleni agresszív politikára, mert 
szászok, akik izolálva élnek, nem jelentenek 
semmi veszélyt és a székely sziget is elvesz a 
román tengerben. Épp ellenkezőleg, a szászokat 
támogatni kell, mert az iskoláik a rend és fe­
gyelem mintaképei. Beszél az egyház és iskola 
közötti tradicionális viszonyról.

Az éjjeli ülésen Eriik Konnert szász kép­
viselő a szászok óhajait tolmácsolja, FJorescu 
craiovai képviselő ellenben kielégítőnek tartja 
a javaslatot Nagyrománía és bármely modern 
állam szempontjából.

az Akadémia adminisztrációja ügyében. Mar- 
zescu kéri az interpelláció másnapra elhalasz­
tását, amikor *a közoktatásügyi miniszter is 
jelen lesz.

A parlamenti ülésszakot valószínűleg mégis 
meghosszabbítják néhány nappal, mert hétfőig 
lehetetlen letárgyalni az összes beterjesztett 
tör vény j avaslatokat és ügyeket. Ezek közé tar­
tozik a romanatzi és bocsamontanai mandátu­
mok igazolása is, továbbá több hiteljavaslat. 
Ígéretet tett a kormány arra is, hogy Joanites- 

j cunak a papirügyben beterjesztett interpellá- 
I ciójára válaszolni fog.

kormány ilyen körülmények között leg 
alább 5 nappal kénytelen megköss* as- 

hítani a parlament ülésszakát, 
í A hadügyminiszter a kamara mai ülésen kérni 
j fogja Sabnea képviselő mentelmi jogának fel- 
í függesztését, akit a kisenevi had bíróság bör- 
j tönre Ítélt. Az ítélet következtében Sabnea man- 
i dátumát megüresedettnek fogják nyilvánitsjii.

Mit mondott. Schor rabbi as amerikai zsidóknak
Lefogadta &x &sttl$tzomito atrooftá&oboi. ti egyset fogadta amerikai 

zsidósága magacsináitsa országos főrabbit ? K&t oikk a tsewyorxi „Osr Tog“b;*n
(Cluj-Kolozsvár, junius 28. Az Uj Kelet tudó- \ Másnap a „Tog“ kis vezércikkben méltatja 

silójától.) Annakidején megírta az Uj Kelet, hogy i Schor Chaim személyéi. Az éles meglátás« cik^bő, 
Chaim Schor, a hírhedt bukaresti kalandorrabbi a ’ amelynek egyes részleteit itt közöljük, mindenki 
kormány megbízásából az Egyesült-Államokba uta- ? láthatja, hogy Schor rabbit mennyire ismerik már
zott. hogy megcáfolja azokat a túlzott híreket 
amelyek napvilágét láttak a külföldi sajtóban a 
romániai zsidóüldöaésekről. A kormánytól legalább 
is bizarr gondolat, hogy mindenrekapható Schor 
Chájimokkal akarja eltüntetni a zsidóellenes moz­
galmakat, de nem mondható nagyon sikerültnek 
taktikai szempentból, bogy éppen Schor Chájimofc 
bízta meg ezzel a dicstelen feladattal, akinek 
tizeiméit az Amerikában élő romániai zsidók túlon­
túl ismerik. Igaz, másvalaki aligha vállalkozott 
volna, arra, amit Schor rabbi csinál Amerikában.

Az amerikai zsidóság nem is veszi 
azt, amit Scher rabbi igyeksrik vele 
mert & götétmuhu rabbi

elhitetni,

as*y buzgalmában áthágta a kapott 
utasításokat.

A kei Hiány úgy*aus aas»! bízta »eg, hogy
szállítsa le sredsti értékvkre a külföldi rémhíreket, 
da Schor í-abbi egy wiesen letagad*®, hogy Bo- 
aaáaiában anti«ze*ita mozgalom van.

A félmillióé példányeaámban megjslenö „Der 
To*“ chnü newyerki jiddis napilap jnaius ötödiki 
fámától kiderdi, hegy Sckor rabbi milyen naiv 
érvekkel igyekszik elhitetni Amerika zsidóságává, 
hogy Bénájukban pompás dolguk van a zsidók­
nak. As alábbiakban közöljük a „Tog“ enlitett 

*
„Az önwieiita orsaágos főrabbi Amerikába jött és
azt meséli, hogy Romániában nincs is 

antiszemitizmus.
A zsidóknak pompás jó dolguk van Romániában 
és a pogromokról, elnyomásról szóló hírek közön­
séges koholmányok. Ezt ez üdvözletei adta át teg­
nap Chájim S. Schor rabbi, aki még hozzátette, 
hogy nagyon sok zsidó magas tisztet töltőbe a ro­
mán hadseregben és a kormányzatban, knüno üz­
leteket csinálnak és vesetökül vannak elismerve a 
legelőkelőbb tudományos körökben ea a iftrsa-
ságba».*

Amerikában
„Zsidók között kétféle típusa van az ugyneve- 

I zett Közeieti embernek (klal-tüer): olyanok, akik
• mindig a. közérdeket szónokolják és olyansk, akik 
; megérdemlik a talpnyaló nevet. Vannax lüezke 
i zsidók, akik követelnek, $ kiknek van bátorságuk 
: éles hangon beszélni és vaan&k esaezómáeKo Man- 
I sehe! zsidók, akik mindenkor készek arra, hogy 
j hétrét görnyedjenek, akik mindig hizelcgsev: és ha 
t valaki a szemükbe köp, azt mondják, hogy eső 
I esik. Nos, egy ilyen talpúysló (klal-krieeher) órke- 
) zett ide Romániából, egy rsbbi, aki romániai tö-
• rabbinak tituláltatja »igát. De ami bsnnanket ér­

dekel, a?*k a ő felvilágosításai a zsidókat érintő
\ román politikáról. A romániai zsidók most igazán 
l súlyos helyzetben vannak. A bukaresti és jssi:

egyetemeken történi zavargások és az erdélyi zsidé- 
' verések megmutatták, mennyire megerősödött a 
\ romániai antiszemitizmus.

Azt, hegy a mai román korssány köxvetlexsl 
felelös-e » zavargásokért, vagy sím, sz elvan kér­
dés, amelyről most meet vitatkoahatunk. Nine-eaek 
bizonyítékaink sm pr». um keaíra. Se egy dolog 
világ©®, az, ho*y

& román kormány sagyon passzív i&étion 
viselkedett

és nagyon is elnéző a Kavargók iránt, ez«»et hunyt 
és hagyta eket, hogy csináljanak, amit akarnak. 
És ez azt jelenti, hogy a román kormány indirekt e 
felelős. Mert ha egy kormány nem képes rendet 
tartani s as ország polgárait megvédeni, le lsed 
mondania s helyet csinálnia egy olyan kormány­
nak, amely tud és akar rendet teremteni.

Érthető, ha a román kormány azt a benyomást 
akarja kelteni, hogy az atrocitásokról szóló hírek 
túlzottak, de ennek hangoztatása nagyon gyenge 
elintézés. És ugyanekkor jön egy romániai rabbi 
és meséli, hogy a zsidók úgy élnek Romániában, 
„wie Gott in Frankreich“. Ezt fgy rabbi mondja, 
aki azt állítja, hogy zsidókat képvisel, mert hiszen
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országos főrabbinak nevezi magát. Bizonyos, hogy 
őaaaga setn hiszi, amit mond, csak be akarja hí­
zelegni magát a román kormánynál. Pedig tud­
hatná, hogy a talpnyalás kora elmúlt és az igaz­
sággal, tiszta és őszinte igazsággal sokkal többre 
lehet menni — a román kormánynál is.“

A fentieket annak hangsúlyozásával közöljük,

hogy bennünket árint a legsúlyosabban, ha a kül- 
íöláöa alaptalan híreket terjesztenek az országról. 
De ugyanakkor, amikor erélyesen tiltakozunk min­
den túlzott hir külföldi kolportálása ellen, azt is 
meg kell bélyegezni, ha akad valaki éppen közü­
lünk, aki nyilván üzleti érdekekből le akarja ta­
gadni a kétségbevonhatatlan tényeket is.

Hétfő, 1924 június 30

Sztrájkbaléptek a péterfalvai papírgyár munkásai
Munkaadók és munkások nyilatkozata a sztrájk okairól

(,Cluj-Kolozsvár, junius 28. Az üj Kelet munka- | zárkózott el ridegen a gyár munkásainak bér-
I javításától, mert a sztrájkba kényszeritett há- 
? romszázötven munkás munkabeszüntetésével 
I akarja a kormánynál elérni a papír vám beho- 
5 zataíi vámjának felemelését. A munkásság na- j gyón jól tudja, hogy a gyár igazgatói hajlan- 
í dók lettek volna, élükön Tannenbaum bécsi ve­
il zérigazgatóval a munkásság bérköveteléseit tel- 
I jesiteni. ha a részvénytársaság elnöksége és a 
l részvényesek többsége nem zárkózott volna el ri- 
I dogén a követelések teljesítésétől. A papírgyár 
' munkásainak órabére két lejtől harmickét lejig 
\ teljed, ami a többi szakmák munkásainak béré- 
l hez viszonyítva elijesztöen csekély. Ezzel szem-

iá fsát Ólé) E hó 26 án a péterfalvai papírgyár 
munkásai a régóta folyó tárgyalások megsza­
kítása után sztrájkba léptek. Románia legna­
gyobb papírgyárának ezen üzem beszüntetését a 
munkaadók és a munkások között felmerült 
éles ellentétek okozták, melyek a kormánynak 
ama gazdaságpolitikájáig érnek el, melyet a 
romániai papirgyárosok által követelt papir- 
vámemeléssel szemben tanúsított. Munkatár­
sunk a sztrájk okairól megkérdezte úgy a gyár 
igazgatóságát, mint a sztrájkban érdekein mun­
kások vezetőit. Munkaadói részről érdeklődé­
sünkre a következő információt kaptuk: „

— A. gyár igazgatósága azért nem teljesít- • ben a péterfalvai papírgyárnak a „Monitorul Ofi- 
hefcte a munkások béremelésre vonatkozó kéré- i cialu 52. számában közzétett mérlege hat és 
seit, mert a jelenlegi pénzkrizis és nehéz gaz- l egynegyedmillió tiszta nyereséget^ tüntet fel, 
dasáei helyzet lehetetlenné teszi, a munkások I mely összegből könnyen lehetne fedezni a mun- 
áltai követeit bérek megadását. A külföldi j kásság bérigényeit és főleg uj invesztációkra 
gyárak konkurenciája oly erősen nyomja a jj tellene, ami jelenleg a részvényesek miatt lehe- 
még fejletlen és ezer nehézséggel küzdő roma- $ 
niai papírgyártást, hogy minden anyagi meg- j
rázkódíatás csak újabb válsággal fenyegeti az 
anélkül is ezer akadállyal küzdő romániai pa- 
pirtermelést. A munkások bérkövetelése csak

teilen. A részvényesek élén Consíanünescu föld 
miveiésügyi miniszter áll, aki romániai maga­
tartásával homlokegyenest ellenkezőleg, egy 
francia szaklapban azzal az érveléssel védelmezi 
meg az uj bányatörvenyjavaslatot (altalaj náció

abban az esetben volna teljesíthető, ha a kor- f nalizálása), hogy a román kormánynak nem a
töke érdekeire kell elsősorban tekintettel lennie, 
hanem a munkásság anyagi fejlődését kell szem 
előtt tartania. A külföldi gyárak konkurenciá­
járól szóló panaszok sem jogosultak, mert a 
belföldi gyárak, ha többmilliós tiszta hasznuk­
nak egy részét beruházásokra fordítanák, úgy 
gyáraik modernizálásával a külföldi modern 
gyárakkal szemben mindenkor versenyképessé 
lehetnének.

many nem zárkózna el a papír behozatali 
vámjának. felemelésétől és nem tenné ki a 
romániai papírgyárakat a fölényesen termelő 
külföldi papírgyárak kényének, kedvének.

Érdeklődtünk a sztrájk okai iránt a szak- 
szervezetek vezetőségénél is, ahol, szemben a 
papírgyár igazgatóságának álláspontjával, a 
következő információt nyertük:

A péterfalvai papírgyár igazgatósága azért

Naponta vannak zsidóverések Naszódon
GáSbuc-liceu misiá te poigrestana uszítják a falusi népet, Nő zápor a &sidó 
itázstk, a zsidó tempSmtt, a rabbi lakás és az utcai járó-kelők ellen, Ml tör­
tént a csütörtöki vásárban 7 B-anu sziguranca-vezérí©lisgyelő jelentési 

tett a kormánynak a Szamosvöigyin történt zsídéverés&krői
(Cluj’Kolozsvár, junius 28. Áz Uj Kelet tu- j 4. És végül milyen magatartást tannsitot- 

dósitöjától.) A bukaresti „Adeverui“ ma érke- ? tak a CF.R, alkalmazottai? 
zett száma közli a kormánynak azt az elható- ' Bianu dr. vezérfelügyelő még ma eikeszi- 
rozását, hogy7 megbünteti a naszódi Gfheorghe \ tette és letáviratozta jelentését, amelynek alap- 
Cosfcuc-liceum diákjait, akik junius 23-án haj- f ján a kormány intézkedni fog az illetékes mi- 
natban a bethleni állomáson véresre verték a \ nisztériumoknál, hogy a bűnösök megkapják 
Kolozsvár és Ór&dnaközött közlekedő 412. számú ; a méltó büntetésüket.
gyorsvonat zsidó utasait. Ennek megfelelően s Ezzel egyidejűleg arról értesülünk Na­
ch- Bianu Jenő, az erdélyi sziguranoák vezér- I szódról, hogy a Cosbuc líceum diákjai most 
feiügvdlője Franasovici belügyi államtitkártól j már az egész várost terror alatt tartják. Ku­
tatóra tot kapott, amelyben részletes jelentést | Ionosén persze a zsidó lakosság körében leirha- 
kémek tőle a történtekről. Az államtitkár tatlan a nyugtalanság. Éjjelenként duhaj csa-

Gryanutlan zsidó járókelőket megdobálnak tö­
vekkel. A sorozatos utcai támadásokban kisetb- 
nagyob mértékben megsebesültek: Freu .d 
Szimcha és Kaim Sámuel naszódi, Gr ncz Áb­
rahám és Schaffer Mihály kisrebrai lakosok. 
Heimovits József kocsis szakállát három diák 
megtépdeste nyílt utcán és fényes napp 4, mert 
nem akarta őket kocsikáztatni — ingyen.

A hatóságok és a csendőrség mindent el­
követnek a rend fentartására, mégis naprói- 
napra nagyobb méreteket öltenek a zsidóellenes 
atrocitások. Naszód utcái állandóan -antiszemita 
daloktól hangosak, a parasztnépet ismeretlen 
egyének arra biztatják, hogy csináljanak for­
radalmat és öljék le c. zsidókat. És ezeknek 
az uszitoknak vak eszközei a fiatal diákok is, 
akik például szombaton nagy felvonulást ren­
deztek, miközben zsidőgy alázó kiáltozásokkal 
maguk köré csöditerték a csőcseléket is. Hár­
mát1 attól lehetett tartani, hogy megtámadják 
a templomból hazatérő zsidókat, de az utolsó 
pillanatban az arrahaladó Bichigean líceumi 
igazgató közbelépett és erélyes módon szétosz­
latta a fenyegetőző tömeget.

Csütörtökön a diákok arra használták fel 
a hetivásár zűrzavarát, hogy néhány utcai su. 
hanccal szövetkezve megtámadták és elverték 
Grewürz Károly entradámi, Schaffer Mihály kis­
rebrai, Tischler Wolf naszódi és Kiseinik Ja­
kab telcsi lakosokat. Azután felvonultak a zsid 
templom elé, ahol kövekkel megdobálták az 
istenházát ésj.a róbbi lakását. Majd a rituális 
fürdőt is megostromoiták, Stern Márkusz fürdő- 
kezelőt föidreteperték, véresre verték és lábak­
kal össze-visszatiporták. Később visszamentek a 
vásárba s a piactér kellösközepében ilyeneket 
kiáltottak a falusiak felé:

— Gyertek, verjük agyon a zsidókat, úgyse 
bánt érte bennünket senki !i

De a parasztnép, szerencsére, nem is kede- 
I riíetc az éretlen uszitókra, akiknek megfékezés 
i sét a katonaság erélyes közbelépésétől remélik 
jj az életükben és vagyonúkban veszélyeztetett na- 
j szódi zsidók.
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s? srtalosok farnirszük? ágíeíetket legolcsóbban itt szerezheti r t

íérte a következőket közölni:
1. A neve mindazon tanulóknak, akik a 

zavargásokban és verekedésekben resztvettek.
2. Ha a diákok társaságában tanárok is 

voltak, kik voltak azok és miiyen magatartást 
tanúsítottak a történtek alatt?

3. Volt-e rendőri karhatalom a helyszínen

patok járják végig a kis város utcáit és való­
sággal megostromolják a zsidó házakat. Eddig 
a következő zsidók ablakait verték be: Edel­
stein Sándor, Friedmann Abraham, Frachter 
Éliás, Fürst Bernát, özv. Gewürzné, Jakab 
József és Sfcössel Mózes. Fürst Bernát abla­
kait két ízben is bezúzták, miközben a „keresz-

és milyen rendszabályok lettek foganatosítva ' tény himnuszt“ énekelték 
általa a rendzavarások elfojtására ? De nannal is folvraíó
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— A szászok tiltakoznak az uj megyei 
beosztás ellen. Brassóból jelentik: Az erdélvi 
szászok körében egyre nagyobb ellenszenv nyil­
vánul meg a kormánynak azzal a tervével szemben, 
hogy újjászervezi az erdélyi vármegyék területi 
beosztását. A kormánytervezet szerint Brassó­
in pgy éhez csatolják majd Prahova-megye és Fogaras- 
vármegye egy-egy részét, miáltal a " brassómegvei 
lakosság száma százhúszezerről háromszázezer em­
berre fog szaporodni. A székelyek által lökött vár- 
megyeket egyetlen vármegyévé fogják egyesíteni, 
S. abenmegyéhez pedig több szomszédos vármegyé­
ből fognak bizonyos részt hozzácsatolni.

Osztrák-német kereskedelmi tárgyalások.
A Becsben megszakadt osztrák-német kereskedelmi 
tárgyalásokat, mint Prágából jelentik, kedden Prá­
gában folytatják. Hir szerint az osztrák-magyar 
ke. eskedeimi tárgyalások delegátusai is rövidesen 
Prágába érkeznek s itt fogják tárgyalásaikat foly­
tat: i.

— Angolelienes tüntetés Egyiptomban.
Kairóból jelentik: Kairóban tegnap angolelle- 
ue tüntetések és felvonulások voltak, melyen 
a felvonuló tömegek Szudán visszaadását köve­
tei, ék. Hir szerint az ország többi részében is 
zgatott a hangulat a még mindig érezhető 

angol íenhatóság miatt.
- Románia csatlakozik a nemzetközi véd­

jegykonvencióhoz. Bukarestből jelentik: Most 
terjesztették a parlament elé a törvényjavaslatot 
arról, hogy Románia csatlakozzék az ipari és ke­
reskedelmi védjegyek pártfogására vonatkozó nem­
zetközi egyezményekhez. Romániában ugyanis 1920-ig 
egy .Italán nem részesültek állami védelemben sem 
a találmányok, sem a védjegyek. 1920 junius 
17-én törvényrendelettel feltételesen csatlakozott a 
találmányokról szóló párisi nemzetközi egyezmény­
hez. amelyet a parlament csak az idén ratifikált. 
A most beterjesztett javaslat a kereskedelmi és 
gyári védjegyek nemzetközi védelméről szóló madridi 
egyezményhez való csatlakozásra vonatkozik.

— Kinevezték a moszkvai angol követet.
Londonból jelentik: Á „Morning Post“ szerint 
Herriot londoni tartózkodása alkalmával fogadta 
Sakovszkyt, Oroszország londoni nagykövetet, 
akivel hosszabb eszmecserét folytatott. Ezzel 
egyidejűleg a lap arról is értesít, hogy Haden 
munkáspárti képviselőt Anglia moszkvai nagy- ; 
követévé nevezték ki. j

— A szatmári közgazdasági szövetségek j 
akciói Szatmárról jelentik: Tegnap a szatmári I 
közgazdasági szervezetek szövetségébe tömörült szín- \ 
aikátusok vezetői Barbul Illés Károly dr. elnök- \ 
let- alatt ülést tartottak, melyen a kereskedők 1 
kedvezményes vízumának és a népbankok felállító- \ 
-iának kérdését vitatták meg. A cseh vizűm ügyé- I 
o?u határozatot hoztak, mely szerint a szatmári f 
kf.?gazdasági szövetségek az UGIR utján fölterjesz- * 
tés intéznek a külügyminiszterhez és felkérik, * 
“j-y tekintettel a szatmári kereskedők Ceehszloyá- jj 
kiával való élénk összeköttetésére, interveniáljon a ] 
kedvezményes román vizűm visszaadása érdekében, j 
az z engedélyezze a cseh kereskedők számára is a 1 
kedvezményes román vízumot. A közgazdasági szer- 
vs- '.etek ezután kimondották, hogy a szervezet meg- 
üszi a kezdeményező lépéseket az iparosok és kis­
emberek állami támogatása érdekében egy népbank 
felállítása iránt.

— Katonai tisztlázadás Görögországban.
-Athénből jelentik : G-örögországban a latona- 
tisztek forrongásban törtek ki. A kázadás 
mia*t számos letartóztatás történt. A parla- 
m nt biztosította a kormányt szolidaritásáról.

A nagykárolyi kereskedők külön er- 
, "*y* Sfatult akarnak. Nagykárolyból jelentik, 
nogy a nagykárolyi Kereskedő Társulat, mely a 
|r túl Negustoresctől különállóan működik, nem 
hajlandó beolvadni a Sfatul Negustorescbe, mig a 

u <aresti -Sfatul nem tudja kivívni a speknlatör- 
v ay eltörlését. A Kereskedő Társulat vezetősége 
*'\,á kijelentést tette, hogy elképzelése szerint az 
j kereskedelem érdekeit csak egy külön er- 
|eM Sutul Negustoresc tudná megvédelmezni, 

e.y a reväti Sfatullal kooperative dolgozna.

Uj KEtiff

Elektrizálják a délerdélyi vármegyéket.
Nagyszebenböl jelentik: Két évvel ezelőtt Dahlev 
mérnök, a nagyszebeni villamosmüvek igazgatója 
hatalmas tervezetet dolgozott ki Erdély déli vár­
megyéinek villamos világítással való ellátásáról. Az 
érdekeit városok és községek elöljáróságai által 
jóváhagyott tervezetet, amelynek megvalósítására 
300 millió lejt szavaztak meg, elküldötték a köz- 
munkaügyi minisztériumhoz, amely azonban mai 
napig sem hagyta jóvá. Da ha felsőbb helyen en­
gedélyeznék is, a terv megvalósítása ma legalább 
kétszeresebe kerülne a tavaly előtt előirányzott ösz- 
szegnek. Ezért most nagyobb akció indult meg a 
következő vidékek eiektrizálására: Nagyszebentöl 
Szászmedgyesig, Nagyküküllővármegye és Brassó 
vidéke. Az eredetinél sokkal kisebbstilü tervezetet 
a campinai villamosüsem hajlandó volna megvaló­
sítani és errevonatkozó tervezetét most terjesztette 
Brassó városi tanacsa ele tanulmányozás végett.

— A kisantsntant konferencia elhalasztá­
sának okai. A „Neamul Romanesc“, Jorga lapja, 
írja, hogy a kisantant konferenciájának elhalasz­
tása azt a célt szolgaija, hogy 6’óbb a francia­
orosz viszony kialakulása tisztázódják. A lap sze­
rint diplomáciai körök azt hiszik, hogy a jelenlegi 
körülmények között a prágai konferencián kony- 
nyen nézeteltérések mutatkozhatnak az orosz kér­
désben. Ennek elkerülésére, nehogy az oroszok ebben 
az esetben azt higyjék, hogy a kisantant nem 
szolidáris Romániával, a román kormány inkább 
a konferencia elhalasztását kívánja.

A gyakorlati kereskedelmi iskola évzáró 
vizsgálatai. A kolozsvári Kereskedelmi és Ipar­
kamara által ez év februárjában megkezdett fa­
korlát i kereskedelmi iskola ina délután tartja mag 
írásbeli vizsgálatait. Julius 6-án a szóbeli vizsgál 
latok veszik kezdetüket. A tanárok szakértő éa ki­
váló munkája nagy sikerrel járt és az igazgatóság 
reméli, hogy a jövőben úgy a szülők, mint a 
főnök ok, részéről nagyobb érdeklődés fog mulat­
ozni az iskola munkája iránt. A vizsgák az 
ipari szakiskolában (Maiom-u. 6.) tartatnak meg.

Halálozás. Müller Elek Szilágysomlvó köz­
gazdaság! és társadalmi életének köztiszteletben 
álló tagja ötvenkilenc éves korában e hó 22-én 
kínos betegség után meghalt. Az elhunyt derék 
harcosa és bátor szószólója volt minden zsidó moz­
galomnak és igy halála a város zsidósága körében 
érthető mély részvétet keltett. Temetése a város 
teljes részvételével ment végbe.

— A nyomdászok János-ünnepéiye e hó
29-én (vasárnap) délután 4 órakor veszi kezdetét 
a Dónát-ut 12. szám alatt levő Budai-féle nagy 
kertlielyisógben. A rendezőség minden lehetőt el­
követ, hogy a mulatni vágyóknak egy igazán kel­
lemes estét szerezzen. Lesz dalárda, tombola, szép­
ségverseny, szerpentin, konfetti, stb. stb. Délután 
4 órától autóbuszjárat a Piata Uniriiről (Mátyás 
király-térről.)

— A Kassa oderbergi vasút államosítását 
Sürgetik. Prágából jelentik : A. prágai kamarai 
központ ismételten a Ksod államosítását sürgeti, j 
Az államosítás ügyében rövidesen komoly akció • 
indult meg, melynek eredményét a Kassa-cder- 1 
bergi vasúttársaság julius elsejei budapesti köz­
gyűlésén fogják publikálni.
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Divatkeztyäkbea és kötőttárskbaa óriási választéki 
á legjobb harisnyak esak BLATT-nál kaphatók I T :

— Á Palesztinahivatal közleményei. A
Palesztinahivatal julius 11-ikére tervezett ki­
rándulása elhalasztatott. A Palesztinahivatal közli 
azokkal, akiket érdekel, hogy a júliusra tervezett 
kirándulás több résztvevő kérésére szeptemberig 
elmarad. Azok, akik a kiránduláson részt venni 
óhajtottak és e célból a Palesztinahivatalhoz pénzt 
deponáltak, a hivatalos órákon az összegeket fel­
vehetik. — A Rubel-Nasra-i települök figyel­
mébe. Az Erdólyrészi Palesztinahivatal felhívja az 
összes még itt tartózkodó rub-el-nasrai telepese­
ket, hogy útleveleikről idejekorán gondoskodjanak, 
mert a legutolsó hajó, mellyel el kell induleiok 
Palesztinába, hogy a szerződés értelmében szep­
tember elsején ott lehessenek, augusztus 22-ikén 
•h-a§yja cl Konstancát. Azok tehát, akik augusztus 
22-ikéig sem indulnak el, a szerződéstől elálíottak- 
nak fognak tekintetni. — A Központi Palesztina 
Bizottság első ülése. A folyó hó 16-án tartott 
Nagy Intéző Bizottsági gyűlés határozata értelmé­
ben megalakított Központi Palesztina Bizottság e 
hó 26-án tartotta első ülését. Az ügyvitel könnyí­
tése céljából megválasztotta az elnökséget. Elnök 
dr. Weissburg Chaim, társelnök dr. Pollák Sándor 
és titkár Rosenfeld Sándor lett. A dési Palesztina 
Bizottság is bejelentette megalakulását, mely sze­
rint elnök Dux Mór, ügyvezető Rosenzweig M. 
-leim da, & bizottság tagjai Sternberg Sarolta, 
Farkas Dávid, Klein Albert. A Központi Palesz 
tiua Bizottság felhívja azokat a vidéken lakó, 

I Palesztinába kivándorolni szándékozókat, akik a 
I Palesztinái helyzet iránt akarnak információkat 
j nyerni, hogy kérdéseikkel a helyi Palesztina Bi- 
$ zottsághoz forduljalak, amelyet a Központi Pa- 
I lesztinahivatal állandóan a legújabb információkká 1 
I lát el. A Központi Palesztina Bizottság csak azon
• vidéki kivándorlók ügyével foglalkozik, akik elő- 
\ szőr a helyi bizottságtól információt nyertek és a 
I helyi bizottság hivatalosan átír ügyükben a Köz­
éj ponti Paleszcinahivatalhoz.

— Uj részvénytársaság Aradon. Az aradi 
I Grundmann és Őri-féle vasgyár az Erdélyi Hitel- 
I bank r. t. részvételével részvénytársasággá alakult 
I at, tízmillió alaptőkével. Az uj gyár vezetősége e 
f hó 24-ón tartotta meg alakuló közgyűlését. Az 
l igazgatóság elnökévé Adler Andort választották
• meg, mig a részvénytársaság üzleti ügyeinek veze-
• lésével Grundmann Károly és Őri Zoltán mellett 
\ Fülöpp Bélát bízták meg.

— Az orosz vasutak deficitje. Moszkvai
í híradás szerint az orosz vasutak 1924. első felé­

ben 13 millió aranyrubel deficittel dolgoztak. A 
: veszteségek különösen a személyforgalomból erednek.

— Két vármegyében egymillió lej kárt 
okozott a tavaszi esőzés. Brassóból jelentik: a

. tavaszi esőzések és áradások egyes vidékeken 
\ óriási kárt okoztak. Egy bizottság most Írja össze 

az eső által okozott kár nagyságát. A bizottság 
l még alig fogott a munkához és máris óriási 
I összegű pusztításról tesz jelentést. A tavaszi ára-
• áások csupán Brassó és Háromszék vármegyékben, 

a bizottság becslése szerint, több mint egymillió lej 
kárt okoztak.

— Milliárdos fizetésképtelenségek Auóz
: inában. Becsből jelentik: A Wilcherburger- 
I féle bőrgyár 44 miliiárddal és a Grazer Han- 
I delsbank 11 miliiárddal fizetésképtelenséget je- 
I lentett.

— A Dunába ugrott egy íőzsdebizomá-
nyos. Budapestről jelentik: Weisz Vilmos bu­
dapesti tőzsdebizományos másfélmiiliárd kor - 
nával megszökött. Mint Fischamendből jelentik, 
megállapítást nyert, hogy a tőzsdebizományos 
ott a Danába ugrott.

— A népszövetségi ligák lyoni kon g rész-
SZUSa. Pánsból jelentik : A népszövetségi egyesü­
letek nemzetközi kongresszusán a kisebbségi bizott­
ság megh. Ugatta az ukrajnai és keletgaliciai paca 
szokat, amelyeket a lengyel delegátus igyekezett 
megcáfolni. Djuvara román delegátus annak a vé­
leményének adott kifejezést, hogy a kongresszus­
nak nincs meg a kellő hatásköre ezeknek a kér­
déseknek elintézésére. A bizottság azonban ügy­
döntőit, hogy meghallgatja a kisebbségi panaszokat, 
amelyeket a keletgaliciai esetben túlzottaknak talál.

— Orvosi hir. Dr. Reich Izidor Buziás-fürdői
orvosi praxisát megkezdte Strada Avram Janen 
20. szám alatt.

* Dr. Oprescu Mircsa ezredes állatorvos, a 
milánói egyetem volt hallgatója az összes állat­
betegségeket gyógyítja. Specialista kutyabetegsé- 
gekben. Rendel naponta d. u. 2—6-ig. Mikes 
Kelemen« u, 1. Telefon 22.
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KÖZGAZDASÁG
A vas, a kerámiai és a textilcikkek aj vámtarifája

Resica újra emeli az árakat
(Bucuresti-Bukarest, junius 28. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A pénzkrizisen, az általános gaz­
dasági pangáson kívül úgy a kereskedői, mint 
az ipari köröket még mindig a vámtarifa- 
revízió elintézetlen kérdése tartja a legnagyobb 
izgalomban. Csak pár nappal ezelőtt számoltunk 
be arról a hírről, hogy a bukaresti TTOxIR tár­
gyalásain a gyáriparosok képviselői küldöttsé- 
gileg kérték a vámtarifarevizió életbeléptetését 
Bratianu Vintila pénzügyminiszteriől _ és hogy 
a vegyiparosok egységes platform alapján óhajt­
ják a vegyipari cikkek vámrevizióját tető alá 
“hozni. Bratianu Vintila nem adott határozott 
választ arra nézve, hogy ősz előtt életbe fog­
ják léptetni a vámtarifareviziót, ami arra a 
kombinációra szelgáltat alapot, hogy a pénz­
ügyminiszter engedett a vámtarifareviziót el­
lenző körök nyomásának és egyelőre nem is 
szándékozik az uj vámrendszert életbeléptetni.

Közelálló helyről jövő bukaresti híradás 
szermt a pénzügyminiszter mégis engedett a 
gyáriparosok egy részének érveléseinek és mint 
hírlik, a vas, kerámiai és textilcikkekre vonat­
kozólag már a jövő hónap folyamán megjelenik 
a Monitorul Oficialban az uj vámtarifát életbe- 
léptetö rendelet. A pénzügyminisztériumban e 
három csoportnak részletesen kidolgozott vám- 
reviziójával teljesen elkészültek, úgy hogy 
semmiféle technikai akadálya nincs többé an­
nak-, hogy az uj vámrendszert életbelép tessék,
«mi nedis: az elvi meggondolásokat illeti,

vasüzemek igazgatósága rövidesen újból fogja 
emelni árait, ami főleg azért bír bizonyos meg­
lepő jelentőséggel, mert a gyáriparosok annak­
idején határozatilag kötelezték magukat arra, 
hogy az uj vámtarifarevizió bevezetése esetén 
nem fogják megdrágítani áruikat.

Jóllehet a Resica igazgatósága arra való hi­
vatkozással emeli az árakat, hogy utóbbi idő­
ben a külföldi vegyitermékek és vasfélgyárt­
mányok, valamit a szénárak árai nagyban emel­
kedtek, ez az érvelés csak abban az esetben 
volna elfogadható, ha az áremelés kizárólag 
külföldi nyersanyagokból készült vastermékekre 
vonatkozna. Értesülésünk szerint Resica az 
összes gyártmányok árait emeli, miáltal dezavu- 
álja azt az Ígéretet, melyet a gyáriparosok a 
vámtarifa bevezetése érdesében a pénzügymi­
niszter előtt tettek.

ami pedig az elvi meggondolásokat illeti, 
úgy látszik — azok a súlyos érvek, melyeket 
különösen az importkörök hoztak fel a vám­
ra vízió ellen, elvesztették eredeti befolyásukat a 
pénzügyminiszter előtt. Az említett három cso­
portra, mint értesülünk, nem külön-külön és 
szukcesszive fogják az uj vámtarifát bevezetni, 
hanem egyszerre és egyetemlegesen.

Mint nagyon érdekes jelenséget kell regiszt­
rálnunk azt az értesülésünket, hogy a resicai

4h A magyarországi fa tranzitó kereske­
delmet megbénítja az uj vámtarifa. Budapest­
ről jelentik : A magyarországi fakereskedök egye­
sülete memorandumban kérte fel a kormányt", hogy 
a július elsején életbelóptetendő uj tarifákat vál­
toztassa meg, mert az uj tarifa veszélyezteti a 
Romániából és máshonnan Magyarországba impor­
tált faáruk tranzitóforgalmát Az uj tarifa nem 
szab az exportra kedvezményes tarifát és ezzel azt 
eredményezi, hogy az importfát Magyarországon 
keli felhasználni, * mert az uj tarifák mellett a 
tranzitóforgalom versenyképtelen.

^ Éietbelépteíik a svájci hitelezőkkel kö­
tött egyezményt. Bukarestből jelentik: A romá­
niai kereskedők svájci hitelezőinek képviselőivel 
történt megállapodás értelmében a bukaresti keres­
kedelmi kamara átirt az Oficiul da plati externe- 
hoz (külföldi fizetések hivatala), hogy állítson 
össze kimutatást a magánvállalatok által deponált 
részvényekről és értékpapírokról, amelyekre garan­
ciákat lehet felvenni, egyúttal készítsen táblázatot

ásókról a bankokról, amelyek garanciákat tudnak 
adni a román kereskedökneu. Ezeket az adatokat 
Bernbe küldi az Oficiul de plati externe, amely 
megkezdte a vegyes bizottság működéséről sióid 
szabályzat kidolgozását is. A svájci adósságok tény­
leges kifizetése csak az egyezmény parlamenti ra­
tifikálása után, tehát ősszel, az olasz adósságokéval 
egyidejűleg fog megkezdődni.

44: Megnyílt a nagyváradi asztalosiparo­
sok bútorcsarnoka. Nagyváradról jelentik: A 
nagyváradi asztaloeiparosok szövetkezete a tegnapi 
nap folyamán megnyitotta busz óv óta tervezett 
bútorcsarnokát. A bútorcsarnokban kiállított búto­
rok a nagyváradi asztalosipar nagy fejlettségéről 
tesznek bizonyságot. A csarnokban a legelőkelőbb 
bútoroktól a legszerényebbig minden kategória kép­
viselve van. Az árak a mai viszonyokhoz képest 
igen konveniábilisek.

44= Iparpártolási kedvezményt kaptak *
junius 26-án megjelent „Monitorul Oficial*- bae 
közzétett 136. számú minisztertanácsi határozat ér­
telmében a következő erdélyi vállalatok: Kepee 
József és Geetzl Lipót „Azurol“ vegyészeti gyára 
es a „Confeetic“ kereskedelmi és ipari vállalat Arad.

i M mai valutapiac
A mai valutapiac szilárd tendenciával indult, 

amit a kínálat lanyhasága és a kereslet élénkségé 
idézett elő. Az árak a tegnapihoz viszonyítva 
csaknem teljesen változatlanok maradtak s a 
következők voltak Osztrák korona 293—303, 
magyar korona 340—350, cseh korona 696—705, 
svájci frank 42'20—42'30, francia frank 12 60 
12-70, dollár 238-—239, font sterling 1040— 
1045, olasz lira 10 40 —10 50.

Valeíspiac junius 28-án :
Bukarest. Devizák: Pária 1270, Bérűn —, 

London 1032, Nevryork 236-50. Róma 1030, Zűnch 
42-25, Béé# 31-30, Prága 700, Budapest —, 
Varsó —.

Bukarest. Valuták: Napoleon 840 00, maras, 
53, leva 150, török lira 115, font sterling 1010, 
francia frank 1260, svájci frank 42 00, olas^ lira 
10*10, drachma 400‘00, dinár 265. dollár 235 00, 
lengyel -«.árka —, osstr. korona 35-00, magyar ke- 

j róna 30*00, ^aeh korona 680.
Zürich• Nyitás : Bariin 13475, Amsterdam 212, 

Nswyork 563-25, London 2436-25, Pária 2977 60,
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Slilíiuó 2423 50, Prága 1663 50, Budapest 68,50t 
Belgrad 642-50, Bukarest 24000, Varsó —,
Béfó 795/s.

dl- A Magyar Nemzeti Bank hivatalos
nmö. Dinár 900—960, lej 325—370, 

főm sterling 363400—363900, lira 3520—3640, 
dollár 82600 —84700, francia frank 4320 — 
4450, szokol 2435—2510, osztr. korona 11595—
11980.

4£ Csődök és fizetésképtelenségek Buka­
restben. Bukarestből jelentik : A fővárosban ujab- 
bi,n számos ismert kereskedőcég kerül fizetési 
:ávsr-kba és többen csődbe is jutottak. Ma 5 bukás 
vái. közismertté, melyek között a legnagyobb fél­
nie-' : a Zamfirt scu féle drogéria bukása keltette. 

Likőrgyár Máramarosszigeien Hatalmas 
.. lettel kezdte meg Máramaiosszigeten a Nord 

cár Tevékenységét és megalapozásában már 
uyira nyert stabilis helyzetet, hogy nagy per- 
ava elé nézhet. Helyzeténél fogva egész Észak- 

.ixbát is Bukovinát képes ellátni a gyár kitűnő 
békével: a Nord-IikŐrrel, mely tiszta gyü- 

Lőicspárlatból van készítve. Nagy előnyére 
hí ennek a tettems vállalkozásnak, hogy Má­

it r -ban, a gyümölcsök hazájában állította fel 
üzemét.

SPORT
♦♦♦

őr vívásban Magyarország 
egyezte Spanyolországot

Magyarország mai ellenfele Olaszország. 
Románia visszalépett. Hollandia kiesett 
a további küzdelemből. Kis Gyula buda­

pesti szövetségi kapitány lemondott
. t-gnap kezdődtek meg Parisban az olimpiai 

ó küzdelmek, melynek során Magyarország a 
klasszist képviselő spanyolokkal kerültek 

A küzdelemből Magyarország került ki győz-
* 7 arányban. Az összecsapást óriási érdek- 

előzíe meg. A mérkőzés kimenetele raind-
• . nyilt volt és csak Posta nagyszerű utolsó

- ■•apása hozta meg Magyarország részére a 
I .et. A kilenc mérkőzésből a Kolozsvárt is 

pelt Schanker negyet, Posta hármat, Barty 
v • és Terstyáuszki egyet nyertek.

-i tegnapi nap küzdelmei alapján Hollandia, ki- 
e. további küzdelmekből. Románia visszalépett 
: vesz részt a versenyen. A második fordu- 
Mngyarország ellenfele Olaszország, Ausztria 

Svédország lesz.
. magyar labdarugó szövetség tegnap este 

irtott, melyen Kis Gyula szövetségi kapi- 
■ sí érdeklődés mellett ismertette a párisi 

ittic okait. Beszéde alatt zajos jelenetek 
Lak le. A fajvédő képviselő tagok állandó 
iáltással zavarták a beszámolót, melynek 

c- - Kis Gyuda és az egész labdarudó szövetség 
ele: tették lemondásukat, 
ba. mindenki bizonyosra vette a lemondását,

• it hire szenzációként hatott budapesti sport- 
ír őre kben.

♦♦♦

Rövid hírek. A brassó MTE 1 : 0 arányú gyo- 
et ariitott barátságos mérkőzés keretében az 

sidó csapat, az Ivria ellen.— Must folyik a 
"adászhadtest három napra tervezett atlá-

• rsenye. Az első nap eredménye: 100 m.
1. Sc-rnaci szakaszvezetö 12 mp. 2 

főhadnagy 12 2 mp. Sulvdobás: 1. Mede- 
10 31 m. 2. Ilié Radu 9 61 m. Diszkosz- 

re es 1. Dimitriu 33'45 m. 2. Váry önkéntes sza- 
- ctő 31 18 m. — IVmesvárott a tervezett válo- 

hflyett Kinizsi—Unirea bajnoki mérkőzést 
UVt> A iőmérbőzés előtt a Kadima játszik 

cezt. bajnokit a harmadik kerülettel. —A párisi 
9 m. egyéni c illő vő versenyen Takáts (magyar) 

34 találattal & 19-ik lett.
a Victoria felállítása a Haggibbor ellen, 

ülésünk szerint a Victoria holnapi nu’iközé- 
Hsggibbor ellen a következő kép áll fel :

* C!; D^ci, Sütő. Fazekas, Pop Julián. Gál, Me- 
ei- h'izsinszki, Chiior, Óipcigan, Marosan. Pa-

’^'egsége miatt, Molnár pedig katonai szol- 
-“-a .. miatt nem játszhatik.
./>*n it a temesvári sajtó az elmaradt 
'‘ Ogaíott mérkőzésről. A Temesvárt megjelenő 

' moyd“ éles támadást intéz a kolozsvári 
elieu az elmaradt mérkőzés miatt. Ko- 

kijárását sportszerűtlennek mondja és hang- 
, h°gy erre a lépésre Temesvár csak egyet-
' ■ ‘-iíejezéssel válaszolhat: „Levonni a konzek- 
^«••viáKRT és amíg Kolozsvár sportügyeit a mai 

'g intézi, nem lehet semmiféle sportárintke-

Héttő. 1924. junius 30. UJ KELET

zést felvenni eszel a kerülettel.“ Elmondja továbbá 
azt, hogy a legelemibb sportszokás szerint a le­
kötött mérkőzéseket legalább 8 nappal előbb kell 
lemondani. Ezt elvárták volna Kolozsvártól annál 
is inkább, mert a bukaresti központnak a bajnoki 
mérkőzések befejezésére vonatkozó rendelete, melyre 
a lemondásnál hivatkozik, két héttel ezelőtt már 
a kezesen volt. Hasonlóan ir a „Temesvári Hir- 
l&p‘- is. Az „Esti Lloyd“ még tovább megy. Egy 
rövidce hírben azt is közli illetve kérdi, igaz-e, 
hogy a kolozsvári kerület az olimpiai alap tulajdo­
nát képező 20.000 lejt a Déhiémetorazággal ját­
szott válogatott mérkőzés deficitjének fedezésére 
fordította ?

MegalaKuít a sportújságírók nemzetközi
Szövetsége. A párisi olimpiai játékokat felhasz­
nálták a sportújságírók arra, hogy7 megalakítsák 
nemzetközi szervezetüket. Az alapszabályokat már 
elkészítették, az alakuló közgyűlést pedig július 
5-én tartják meg. A csatlakozott államok között van 
Románia és Magyarország is.

Az olimpiád mérlege. A Francia Olimpiai 
bizottság — mely a VIII. olimpiád rendezője — 
most tette közzé hivatalos kimutatását az olimpiai 
játékok eddigi pénzügyi mérlegéről. Ez a követ­
kező (frankban):

Teli sportok 
Rugby7 
F utball

Előirányzott 
maximum 

677.000 
2 895 000 
2 880.000

bevétel 
minimum 
265.000 

1,850 000 
1.545.000

Tényle­
ges bev. 

101.880
366.473

1.798.085
Összesen: 0,452.000 3:760.000 2,273.085

Amint látjuk, a íutballversenyek némileg helyre­
billentették a mérleget. Igaz. hogy a Bizottság jó 
előre — sz esetleges ráfizetés ellen — biztosítást 
kötött és igy nsm az ő, hanem a biztosító feje fáj.

SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZÉI'
Huncut a lány. (Operettbemutató a kolozs. 

vári Magyar Színházban.) Ha a közönség egyszer 
lemondana arról, hogy a pénzéért minden körül­
mények között szórakozzék, a színházak aligha tűz­
nének műsorra olyan operetteket, amelyek nemzst- 
közi librettógyárakból kerülnek exportra és meg­
érdemlik a tökéletes bukást. Mert kár, hogy a 
színészek olyan gyenge darabokra fecsérlik tudásu­
kat és igyekezetüket, -miit például Grünwald és 
Stein legújabb bécsi gyártmánya, melyhez Stolz 
Róbert irt néhány7 sikerült és több sikerületlen 
zeneszámot. A darabot csakis a szereplők : Nemónyi 
Lili, Tolnay Andor, Somoayi Emmi, Bányász Pista, 
Berky József. Laővcy Leó és Miháiyffy László 
mentették meg és Török Emil, aki ügyesen diri­
gálta a kiegészítésre szoruló zenekart. Nagyon jó 
volt a rendezés, különösen a második felvonásbeli 
lidórctáuc. A jó előadást nem egészen telt ház 
nézte végig. (d. e.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Vasárnap d. u.: Dolovai nábob leánya. (Tolnay Andor­

ral. Mérsékelt helyárakkal. Sorozatszám 449.) 
Vasárnap este: Huncut a lány. (Sorozatszám 450) 
Hétfő: Huncut a lány. (Sorozatszám 451)
Kedd: Tosca. (Lévay Ilonka és Virág Lajos vendég­

játékával. Sorozatszám 452)

MOZGÓK MŰSOR
Seíect-Morgó: Vasárnap, junius 29. Zigotto 

születésnapja. Nagy diszünnep. Zigotto sofőr. Zi­
gotto és a medvék. Zigotto tengeri fürdőn. Műso­
ron kívül: Chaplin gépész.

Héttő, junius 30. Serpolette. Szentimentális 
dráma 5 felvonásban, Bíró Lajos regénye után. Fő­
szerepben Olga Lewinsky és Várkonyi Mihály.

Uránia-Mozgó: junius 29. A kritikus kor­
ban. Szenzációs érdekfeszitő dráma 6 felvonásban. 
Főszerepben P. Alenicheli ■ és Livio Pavanelli

Hétfő, junius 30. A féktelenség. Szentimentá­
lis dráma 5 felvonásban. Főszerepben Francesca 
Bertir-i.

Apolíó-Mőzgo i Junius 29. Sámson és a 
vadállatok harca. Szenzációs" kalandor dráma 5 
felvonásban. Főszerepben Luciano Albertmi.

au], Cais* tegeíe Ferdinand i3. sxá*
Yi'itca fstefarbM 8—19 SärgöBy&j javawa,

pfygämxmit mvaas 
*s f^pi’aaxié n

Kicnzle éa Schwarzwaidi órákban valamiül kinaezösl 
tárgyakban nagy lerakat

Őst Sík vlBxontaSÁPauStóknaki

Háilebontás
miatt

selyem- és szövetárn- 
báza Olaj, Galea .egale 
Ferdinand 5. sz alatt 
a következő árakban

1 mtr. karton , 
1 „ mosó de­

lén. ruhára . 
1 mtr. zefir, férfi

1F

ingre . . .
mi. fehérnemű

39

37
39
65

vászon . . .
1 mt. sima crepp 
1 méter kockás 

crepp száda . 
1 mtr. 100 cm.

széles epong 
1 mtr. grenadin 
különböző min­
tában . . .

I 1 mt. csikós és 
kockás szövet 
m. tiszta gyap­

jú csikós szövet

Selymekben, 
szövetekben és 
grenadinokban 
nagy választéki

73

65

Telefon 479 Telefon



í-S e -------------------
'RÓH1RDETÉSEK

- flieri Si^jdésnél ccv sző 3.*—, vsstar betűvel 6. Is]« i- rf-™ # rílbb ” rffietésWkJ. Álláskeresőknek 3W kedvezmény |
» > » »t »»$-«-»*»♦ »»4 ® *>*

Tanulónak jó házból 
való fiú, izraelita vallása, 
festék- és füszerüzletbe 
azonnal felvétetik. Érte­
kezni Kalmár Áruforgalmi 
Rt., Cal. Regina Maria 42. 
Ugyanott eladó e°;y jogar­
ban levő jégszekrény. 7421

Perfekt gyors- és gép­
írón öt keresünk azonnali 
belépésre. Ajánlatok az 
Uj Kelet kiadóhivatalába 
nyujtar dók be.

lEÜNWáLDf

v‘i.i'.tt-sr.í".
WS,

1,

**<♦
♦♦o
I:*
♦
♦
I*

IDVEG8SISZ0LDAI
I és tökörgyár. Tábla- * 
í üveg raktár és üve-% 
♦ gezési vállalat. Hibás * 
I tükrök ujrafoncsoro- * 

zása. %e

Azonnali belépésre per­
cen tuális javadalmazásra 
keresünk szakképzett gé­
pészt cséplési idényre. 
Bognár és Szántó, Erdélyi 
Kér. r.-t. Kolozsvár, Calea 
Regele Ferdinand 70. 7411

Fiatalember zsidó csa­
ládnál kosztot, lakást kap­
hat. Egyetem-utca 5., 
ajtó 3. 7367

Jó családból való zsidó 
fiú Tanulónak felvétetik.

Czodik bör- 
í 420

Keresetik urgos belé­
pésre könyv ili sí teendők­
ben lártas magyar-német

UJ KELET
Hétfő, 1924 junius 30

€im íNegesÉszeiia és íukopápugyör^f
PÉCHY ÉS TÁRSA
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD),

^^STR. SAGUNA (KAPUCiNUS-U.) 20

Késsiti a legszeíb tükröket és buter-
Övegtkei mmdaa UjrafOilCSOimáSi "6
eiéretbexs és J
mennyiségben! Kérje« árajánlatot M 
____. . --- • - - --—^■ ' 1' ,

■SK1 r=KV''<ss»v-

AKolozsvári

rlnar

Eladó 800 m. cséplő, 
31/2 HP. gőzkazán, teljes 
felszereléssel, jutányos ár­
ban, Béla Julius, Blaj.

Oth. kóser vendéglő­
met Szováta íürdőn meg­
nyitottam. Grünfeld ven- 
déglös, Oradea-Mave. 7415

Kóser házikcszt kap­
ható özv. Szilágy inénál, 
Farkas-u. 12.

Bérbe vagy elszámo- j 
lásra átadunk füszerüzle- 3 

tét bodegával. dohány- j 
tőzsdével, esetleg egészen j 
eladó. „Biztos megélhetés“ l 
jeligére Mosse hirdető iro- • 
dába, Cluj, Deák Ferenc- ! 
utca 37. I

& Virágai |
szebben viríta­
nak, ha a Harv- 
féleFloranövény 
tápsó oldattal ön­
tözi. — Kapható 
minden gyógy­
szertár és drogé­
riában. Egy cso­
mag 10 adag) ára 
kimerítő utasí­
tással 18 lej. 
Egyedüli készi-

I tője Háry Sán- 
I dór gyógysse- 

k réSZ Cámpeni 
ft-, (Topán- |B[r falva)

sörfőződe
világos ■■sore

a Közönség 
legKedveítebb itala

Szükségem van
azonnal megkezdhető successive szállításra 
5—6000 drb 25—50 literes üvegballenhoz

IcosáFra, ^
fedéllel, bámozatlan fűzfavesszőből. Ajánlatok
Öszireichcr Tóbiás, Saiumare, címre

rí—

} OS COZmUTZA #
\ szanatóriuma *

£ Ciuj-Eolczsvár Fellegvár ^
$ Belgyógyászati és könnyű idegbetegek részére, / 

ä különös tekintettel a légzőszervek megbetege- f 
-jre. — A szanatórium a Fellegvár tete- £ 
fekszik, gyönyörű kilátással a gyalui ha- >

diatetikus cura. \

déseire.
jen teitszik, gyönyi 
vasokra. Modern berendezés,

műim íom.

Sík1.»
9

11 önmaga siiea vet 
!' ”~m Is Szilágyi-

Hál festeti és iísztittaija ruháját. Clui, SJu.- £ 
Baritól (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyes 
$yth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám akti

«ári dbal i
legszebb anyagjai, eredeti 

sweizi grenadinok, nyersselymek, foilár- 
dok ízléses választékban

Hasxiiáljunk úí-zápc tag

NTOL

a # * 8 ** A ^111 99 ** A
>K virágkotozonot 

keresnek S “gőkt
Szabadkára. (Subotice Jugoslávia) A tulaj denosnő 
szabad lakást és ellátást is ad. Ajánlatokat a bizo- 

I nyitvány másolatokkal és fizetési igénnyel meg- 
■ " " jelölve szívességből továbbit:

I Balogh Lipót Timisoara.
• iie »m»

Gföawald és esne

1^3
goövéíiyzsirt, mert ez 

tiszta, eg-uszéges és kiadós!
Fötísztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felágyeiete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint

Képviseli: HIENZ VILMOS Clui

CENTRAL
Tw'i EíTERtm ntyj
Bucur c sjti, Sir. Carol 14, topos*, ával szemben
I ízletes ebéd és vacsora. Kitűnő | 
" konyha. A legolcsóbb árak. B

női divatkűlőníegessegek áruháza 
Cluj, Plata Unirii No. 12.; I Hirdessen SE UJ Keletben I j § Csodahatása gyógyfürdő!

NAGYBA N SXSSgjS; KICSIBEN
E§t&&ssstä$§i®f* Fü£őp és sásgfíéi sfásár®/ QSuj,

Strada Regina Maria 13.
^ Gyermekkocsik és kofferáruk teljés kiárusítása

£

<?& fiitőbetét nélkül. Német sza­
badalom. Javítást soha nem, 
igényel. — Minden világítási |

konnektorhoz, bekapcsolható. A legkevesebb áramot fogyasztja. 1 Hier vizel 3—4 perc alatt felforral ] 
bármely edényben. Háztartások, orvosok, fogtechnikusok, fodrászok, gyógyintézetek, agglegények n 
c?rrp szájöblitéshiZ, kéz- és fejmosáshoz nélkülözhetetlen. Barsb ára 280 lei. Gyári képviselet

Pallos & B/arfeioll. ^IpészipérBBfechRélCiiij, Sir.

Telefon 650. Viszonteladóknak engedmény. 20 lói posta- és csomagolási díj ellenében utánvéttel megküldjük 
----------------------------------------------------K~SSaBE5aSJS59E«SE BS55SBBBH

Bisnsa (Bödöspataka) (SzoLaokőcboka ■ m.) ,
Biztos gyógyítás csuz, rheuma, kösz vény ellen. | 
Vasúti megálló, szállodák, étterem (rituális). A J 

H telepen állandó orvosi felügyelet ®
5

megérkezte*.
■ 1 ■a

könnyű g| kalapok
DRBJA LEI 120.—

! I

I Weiss Siegmeá kalap- és nridivaíáru- 
fásába Cluj, Odea Reg. Ferdinand^

;>/--jrí’íf' A £i,Z.Z£j£Sa;.\ : V.:- i..


